

羊城晚报讯 记者王雷报道：记者从东莞市应急管理局和东莞市气象公共服务中心获悉，经气象监测统计，7月10日到8月1日，东莞市持续高温炎热天气长达23天，日最高气温超过35℃的有15天，其中超过37℃的有7天，高温强度及持续时间均为东莞市有气象记录以来罕见。

此外，今年7月份，东莞降水偏少，东莞国家基本气象站录得累计雨量114.5毫米，较常年同期(232.8毫米)偏少50.8%；录得平均气温30℃，较常年

同期(28.8℃)偏高1.2℃，为有记录以来的历史第二高。因此，“热”成为这个夏季市民们的共识。

进入8月份以来，尤其是8月2日下午至8月4日，受南海北部的东风波动、热带低压等多重气象因素影响，东莞天气一改往日的烈日当空，转而多了大雨到暴雨、局部大暴雨，并伴有强雷暴和8级以上短时大风、局部冰雹等强对流天气。高温闷热得到一定程度缓解，市民行走在街头相较前几天能体验到明显的凉爽。

为更好地应对近期的雷暴天气，避免市民生命财产安全受到影响，8月3日19时30分，东莞市气象台发布了台风白色预警信号。8月4日10时53分，东莞市气象台又发布了暴雨黄色预警信号。另外，据气象部门最新预测，8月5日，东莞阴天，有大雨到暴雨，并伴有雷暴和局部8级左右短时大风，气温25℃-30℃，东南风3级；8月6日起，东莞境内降雨逐渐减弱，转阵雨或雷阵雨天气。相关部门提醒广大市民要注意防御短时强降雨引发的城乡积涝和地质灾害。

东莞战略性新兴产业
基地建设专项资金申报中

九大新兴产业领域 可申报

羊城晚报讯 记者文晓报道：8月4日，记者从东莞市发展改革局获悉，为加快推进全市战略性新兴产业基地规划建设，促进战略性新兴产业集聚发展，2021年战略性新兴产业基地申报专项工作正在进行中。

据了解，资金的支持范围主要包括研发费用资助、重点实验室奖励、首創首用资助、标准引领奖励、人才引进奖励、办公用房租金补贴、优质企业引进奖励、企业上规模奖励、关键设备投资补助、支持企业上市和并购、企业并购补助、总指挥部研究确定予以支持的其他事项等12个方面。申报主体所属产业范围包括新一代信息技术产业、高端装备制造产业、新材料产业、生物产业、新能源汽车产业、新能源产业、节能环保产业、数字创意产业、相关服务业9大领域。

东莞市发展改革局有关负责人表示，本年度申报期为2021年2月至2021年12月，申报企业和项目在本年度申报期内。申报条件一是在东莞市战略性新兴产业基地范围内依法注册或增资建设，且在战略性新兴产业基地总指挥部审议通过的产业招商重点方向及目录名单内，或经战略性新兴产业基地现场指挥部认定符合产业基地招商及发展方向，具备法人资格的企事业单位和社会组织。

盛夏时节 藕塘飘香

道滘大鱼沙村“珍珠藕”开挖



莲农喜获丰收

羊城晚报讯 记者余晓玲，通讯员刘应林、谭政、刘家威摄影报道：盛夏时节，藕塘飘香。在东莞市道滘镇大鱼沙村的莲藕种植基地，今年第一批莲藕已经开采，现场一片丰收的景象。

近日，记者来到位于大鱼沙村十字洲的莲藕种植基地，在连片的藕塘里，荷叶在藕田里摇曳，荷花点缀其中，在阳光下组成一幅生动活泼的画卷。几名工人正在采挖莲藕，随着淤泥被高压水枪冲掉，他们迅速地拔出荷叶杆，伸手到泥里，顺着藕节摸索，顺势拔出莲藕。不一会儿，一条条雪白的莲藕接二连三地浮出水面。

藕农将莲藕轻轻洗净，白嫩的莲藕便露了出来，一节一节圆润可爱，这正是珍珠藕。种植户梁国森告诉记者，珍珠藕外形漂亮，圆润似珍珠，因此得名珍珠藕。

道滘水域资源丰富，土壤肥沃，非常适合莲藕生长，种植出来的莲藕更香更甜。今年是梁国森首次尝试在道滘种植莲藕，除了在大鱼沙村种植了130多亩，在马洲尾也种植了120亩。据梁国森介绍，得益于前期气候条件好，莲藕长势也不错，产量相对较高，品质也不错，一亩能产三千斤左右，每斤价格在3元以上，主要销往珠三角地区。下一步，还将计划出口，让优质农产品走出去。

湾区新闻部主编/责编 张德钢 陈浩跃/美编 丘淑斐/校对 黎松青

重拳直击诈骗 守护老年人“钱袋子”

东莞打击整治涉养老诈骗专项行动成效显著，截至7月底打掉犯罪团伙35个，处理涉案财产5000余万元

文/图 羊城晚报记者 王雷

涉养老诈骗套路多，常见骗局需防范

“怎么会盯上我呢？我看起来也不像有钱人呀。”年逾花甲的姚伯伯(化名)怎么也想不通，骗子居然以给自己办社保为诱饵，骗了自己6万元。

被骗的远不止姚伯伯一个。近年来，涉养老诈骗的案件层出不穷，严重损害老年人的权益。为切实维护老年人合法权益，从今年4月起，东莞组织开展为期半年的打击整治涉养老诈骗专项行动。专项行动全力推动宣传教育、依法打击、整治规范，全面掀起打击整治涉养老诈骗的强大攻势。数据显示，截至7月底，本次专项行动全市共打掉35个涉养老诈骗犯罪团伙，抓获嫌疑人308人，查封、扣押、冻结各类涉案财产5000余万元。

为照顾孙子，王阿姨(化名)从老家来到东莞，并认识了邻居李某(化名)。因两人是老乡，且李某很热心，经常主动帮助王阿姨解决问题。很快，李某就成了王阿姨的知心朋友。

去年某天，李某从聊天中得知王阿姨手上有10万元现金，便建议王阿姨不要白白放着，可以购买养老理财产品，既安全，又能赚取高额收益。

“可我不懂如何购买理财产品，好像挺麻烦的吧，是不是还要去银行？”王阿姨为难起来。“别担心，我都买过很多次了。到时候我陪你去，帮你操作！”李某自告奋勇提出帮忙。“那可太好了！”王阿姨对“好心”的李某没有丝毫戒备。

几天后，李某便带着王阿姨来到银行，拿了王阿姨的身份证和10万元现金去窗口办理，并让王阿姨在大厅等候。据王阿姨介绍，大约过了十分钟，李某将一张银行卡交给了她，告知已将10万元现金存入了此银行卡，并全部购买了某

养老理财产品，等产品到期后再取出即可获取本金和收益。

今年上半年，王阿姨因急需用钱，便来到银行取钱，发现卡内并没有钱。“我以为是理财产品还没到期，于是又到银行窗口请工作人员帮忙查询。”王阿姨说，一查才知道，银行卡账户是空的，没有任何交易记录。于是，王阿姨连忙拨打李某手机，可对手机已停机。这时王阿姨才意识到自己被骗，便慌张地报了警。

无独有偶。今年4月的一天，姚伯伯独自在家吃午饭。这时一名中年男子走进其家中，自称是姚伯伯就职的保洁公司的财务人员。一听来说是公司的“领导”，姚伯伯瞬间放松了警惕：“他说公司要给我办社保，还要给我发补助金。让我给一张银行卡用来登记。因为我确实是保洁公司的员工，所以对他的身份没有怀疑。”

“随后我把卡给了他，他却说要我将银行卡换成存折，需

要我的银行卡密码及身份证。”被假象蒙骗的姚伯伯此时并没有主见，随即将自己的银行卡和密码等全部给了这个所谓的“财务人员”。

“公司要给我办社保。”当天晚上，姚伯伯兴冲冲地将这件事告诉了家人。“你肯定被骗了！”家人的反应给姚伯伯泼了一瓢冷水。姚伯伯心里慌了，赶紧去银行查询，但为时已晚。经查询，姚伯伯的银行卡被取现2万元，还有3笔消费共近4万元，意识到自己被骗的姚伯伯报了警。

王阿姨和姚伯伯的遭遇只是众多被骗老人的一个缩影。据东莞市公安局刑警支队支队长蔡树伟介绍，从今年专项行动开展情况来看，涉养老诈骗“套路”众多，其中又主要集中在“投资理财”“养老服务”“养老产品”上。“老年朋友要多了解养老诈骗的手段特征，防止个人信息泄露，抵制诱惑，避免落入骗子圈套。”蔡树伟说。

形成严打高压态势，确保案件“动态清零”

7月29日，东莞市人民政府举行打击整治涉养老诈骗专项行动新闻发布会。会上，市委政法委常务副书记、市专项办常务副主任李汉容通报了自今年4月份开展打击整治涉养老诈骗专项行动以来的有关情况。李汉容指出，专项行动坚持专项治理与系统治理、依法治理、综合治理、源头治理相结合，在全市形成严打养老诈骗的高压态势，以坚决有力的打击效能确保养老诈骗案件“动态清零”。

李汉容表示，目前全市33个镇街(园区)均成立了镇街(园区)一级的专项办，形成了上下贯通、左右协同、运转高效的

工作体系。“自专项行动开展以来，我们结合实际，多次组织召开打击整治涉养老诈骗工作部暑会和推进会，制定出台专项行动工作方案、专项办公室工作规则等11项制度机制，对组织机构、目标任务、责任分工等作出具体要求，确保工作有措施、有抓手。”李汉容说。

此外，坚持发现一起、查处一起也是实现养老诈骗案件“动态清零”的重要举措。记者了解到，近年来，尤其是专项行动开展以来，东莞坚持办大案、与盯小案并举、坚持破现案与追积案并进、坚持抓战果与办铁案并重。依法严惩涉养老诈骗犯罪，不断提升群众安全感

和对公安工作的满意度。

“在攻坚大案的同时，围绕解决人民群众急难愁盼问题，持续打击影响老年群体幸福感安全感的小案。同时，对全市近3年来的积案开展统一管理、集中攻坚，对新发的养老诈骗案件定期研判，全程跟踪，保证每一起积案和现案都有人办、有人管。”李汉容告诉记者，截至7月底，通过开展打击整治涉养老诈骗专项行动，全市共立养老诈骗案件57起，破案率100%，已打掉35个养老诈骗犯罪团伙，抓获嫌疑人308人，查封、扣押、冻结各类涉案财产5000余万元。



东莞积极开展防涉养老诈骗宣传

多举措开展宣传，筑牢反诈骗防线

悬挂宣传横幅、张贴海报、发放宣传手册、现场讲解……近日，东莞市第一人民法院松山湖人民法庭联合松山湖妇联、志愿者协会、公安分局反诈专班等部门走进松山湖绿荷居，开展“养老防诈骗”专项普法宣传活动。

活动现场，干警们重点围绕群众身边易发多发的“保健品”骗局、“中奖”骗局、“以旧换新”骗局、低价旅游、冒充公检法等常见套路和典型案例，积极宣传“不轻易相信”“不轻易泄露个人信息”“不贪图便宜”等防诈骗指南，增强老年人自我保护意识。

“法院走进小区开展防养老诈骗普法宣传，很接地气，让我进一步提高了对养老诈骗的警惕。今后碰到保健品推销、陌生来电等情形，我都不再轻易相信了。”前来咨询的王阿姨说。

据了解，自开展打击整治涉养老诈骗专项行动以来，东莞各地各部门持续举办防诈骗宣传活动，并通过各类媒体发布信息，设立东莞市打击整治涉养老诈骗专栏，形成多层次、广覆盖、立体化的宣传攻势。

除广泛宣传，最大限度挤压养老诈骗空间外，推动保健品行业、养老服务行业正本清源以及搭建社会力量和独居老人的关爱联系也是关键。“自专项行动开展以来，我们已组织专门力量对全市药店和大型商场等重点保健品经营单位进行排查和重点约谈3000多家次。”李汉容说。

非遗之夜

享“文化大餐”

“梦回汉唐”赏七夕活动在东莞市文化馆上演

文/图 羊城晚报记者 余晓玲 通讯员 利民



七夕快闪活动现场

8月3日(农历七月初六)晚，一场“梦回汉唐”的穿越时空爱之旅在东莞市文化馆上演，“我们的节日——非遗之夜‘梦回汉唐’七夕暨2022非遗在四区七夕专场”活动巧妙融汇各种传统文化元素，以“爱”为名，精心炮制多道“非遗大餐”，创意传承传统文化。

当晚活动现场，最引人关注的是一件凝聚着东莞人智慧和国家级荣誉的非遗作品——七夕贡案。代表着望牛墩七夕风情文化节精髓的七夕贡案《仙凡缘》曾获得中国民间文化最高奖——第十届中国民间文艺山花奖“民间工艺美术作品奖”。

据史料记载，早在五代时期，望牛墩就有过乞巧节的习俗，被誉为岭南著名的传统民俗。望牛墩人制作的“七夕贡案”布景独具匠心，贵在精巧，贵在想象。融汇了雕刻、刺绣、绘画、手工制作等传统民间艺术手法，具有很强的观赏性和艺术性。

值得一提的是，七夕贡案制作的原材料全部来自生活废旧物品或农作物，废物利用，变废为宝，如用谷粒、米粒、彩纸、彩布、泡沫、胶片、珠片、珠粒、瓜子等制作传统手工艺品。整个贡案所有作品均为手工制作，慢工出细活，制作上融汇了雕刻、刺绣、绘画、粘、贴、手工制作等传统手法，一针一线、一物一品，费时费力，极具观赏性和艺术性。制作一台完整精巧的“七夕贡案”少则几天，多则数十天半月。缩微版的仙境、牛郎织女相会的场景，更配以声光电技术，使



精美的七夕贡案

得贡案作品更显心思。在非遗传展厅内，省级非遗传承人陈杰芳做客非遗课堂，手把手教大家制作七夕贡案。“七夕贡案”一般分五个部分：一是茶酒斋饭，二是龙狮贺节，三是五谷丰登，四是鹊桥相会，五是拜祭香烛。此外，现场还有粤剧脸谱、木屐

制作、茶山公仔制作体验等非遗民俗体验。木偶剧、黄梅戏、古琴演奏、七仙女巡游……市民仿佛穿越到古代的市井街头，快闪表演随时在身边上演，吸引大量市民驻足。此次活动也是东莞市文化馆“非遗在四区”系列活动

之一。2022年东莞市非物质文化遗产在四区(景区、社区、小区、园区)系列活动自6月11日启动以来，先后在茶山、高埗、桥头、清溪、中堂，以及常平的隐贤山庄景区、万科翡翠山山小区、皇马廊官小区、民盈国贸城等上演了一出出非遗大戏。